

# 瓯海筑起防疫“红色堡垒”

庄苗苗 王艳琼

自疫情防控工作开展以来，瓯海区党员干部第一时间投身防疫一线，线上线下“接力”抗疫，开展疫情防控志愿服务，为打赢疫情防控阻击战提供坚实保障。瓯海区委组织部发布《致全区各级党组织和广大党员疫情防控倡议书》，截至3月23日，该区198个小区5147名党员报到。

“社区报到，服从安排”“瓯海区防

疫突击队待命”“可参与小区管控、疫情防控宣传”……一句句铿锵有力的亮相承诺，汇成抗疫“潮音”。在瓯海区娄桥街道秀屿社区（小区）党员微信群里，党员干部不约而同以“姓名+手机号码+可支援提供的服务内容”的形式，接龙响应小区“小门”管控、生活物资配送、核酸检测协助、现场秩序维护、疫情信息收集上报、疫情政策措施宣传等各

项防疫工作。通知发布不到5小时，“在职党员进秀屿社区报到群”已有120余名党员干部接龙。

在瓯海经济开发区，硕而博科技、恒田科技、捷达石化仪器、渝尚服饰、大鸿运箱包、三益鞋业、亨达光学、飘蕾服饰、百诚烟具等两新党组织充分发挥先锋模范作用，积极开展流动人员防疫管理、快递物品消杀、进口物资消杀、来往车辆消

毒、食堂一米间距排队秩序管理、厂区卡口疫情防控等志愿服务，为职工健康、企业平安、城市防疫发挥实质作用。郭溪街道约350名村干部、党员志愿者第一时间投入到疫情防控工作中，严格部署“七队三单”人员责任分工，排查人员信息、严守小区“小门”、走访重点场所、张贴防疫告示，落实街道防疫措施，筑牢防疫“红色堡垒”。

## 乐清开展“全民戴口罩”文明劝导行动

周琳子 朱琼洁

戴上。“不要怕麻烦，这既是为了自己，也是为了大家的安全！”他从水果摊到蔬菜摊，从肉摊到海鲜摊，每经过一个摊位，都耐心劝导摊主和顾客规范戴口罩的良好习惯。

当前，乐清开展“全民戴口罩”文明劝导宣传活动，乐清市委号召全市1409支志愿服务队伍，在疫情防控期间，用责任与勇气、大义与爱心、担当与付出，谱写出乐音清扬的公益赞歌。乐清市四套班子领导以身作则，带领全市

科局级干部，深入重点区域和人流集聚路口开展文明志愿服务活动，劝导市民戴口罩，引导广大市民自觉养成佩戴口罩的良好习惯。

各乡镇（街道）纷纷组织人员，开展戴口罩“万名劝导员”行动，免费为市民送上口罩，筑牢疫情防控屏障。

乐清市委组织部（老干部局）、工会、妇联、团委、慈善总会联合开展“戴口罩 强防疫”文明宣传劝导活动，迅速组织各界力量，奔赴人流密集场所，向市民免费

发放口罩，引导市民正确佩戴口罩。乐清公安出动警用无人机，“巡逻警花”用它那逗趣可爱的言语，在人员密集的公园上空巡逻，“喊话”市民养成全程戴口罩的好习惯，让防疫宣传更加生动、走心。

此后，乐清市委主要负责人还发表“全民戴口罩、齐心战疫情”专项行动电视讲话，呼吁市民从我做起，从严要求，全民养成佩戴口罩的良好习惯，共筑疫情防控的铜墙铁壁。

## 瑞安2万名志愿者投身防疫一线

黄丽云 夏盈瑜 应忠彭

“您好，口罩要戴起来哦”“请大家不要扎堆聚集”“您打过疫苗加强针吗”……日前，瑞安市不少志愿者走上街头，分发“防疫小贴士”卡片，宣传防疫政策，劝导群众戴口罩、不扎堆、少聚集，推动自我防护意识入脑入心，扎实筑牢疫情防控的“篱笆”。

“阿姨，您的口罩是不是脏了？我给您换一个新的吧！”在隆山东路上，志愿者们为环卫工人提供了防疫物资，给老

人讲述戴口罩的重要性。在走街串巷交谈中，志愿者们尤其注意餐饮、商超等店铺的工作人员，提醒他们一定要佩戴好口罩。

在平阳坑镇菜市场等多个人流集中地，穿着红马甲的志愿者们，在现场维持秩序，细心地引导村民们“戴口罩、不聚集、隔一米”，开展科学防护宣传普及，询问疫苗加强针的接种情况。80岁的陈奶奶年纪大了，忘记到底接种了几

针。“当我把接种诉求告诉志愿者后，他们马上查询了结果，带我去打了加强针。”老人说道。

此外，志愿者队伍里有一群特殊群体，他们由因疫情而停业的企业员工组成。“我们这段时间刚好歇业，有时间参加志愿活动，希望疫情能早日结束，让广大村民们早日重新享受公益电影放映服务。”农村数字电影放映员郭阿钱说。

## 温州检察干警志愿服务“疫”线

张露剑 孙立

服务的工作掠影。

3月份以来，温州苍南、鹿城、龙湾等地陆续出现新冠肺炎病例。“疫情就是命令，防控就是责任。我们第一时间启动疫情防控响应预案，组织干警火速支援一线，为打赢疫情防控阻击战贡献检察力量。”温州市检察院主要负责人说。

和时间赛跑。温州两级检察院迅速组建疫情防控工作先锋队、预备队等共计35支；温州市检察院连夜成立17人的疫情

防控工作预备队，通宵执勤增援鹿城疫情防控区的重点人员排查、核酸检测协助等工作；鹿城区检察院星夜集结、迅速出征，第一时间到岗承接核酸检测标本转运任务；龙湾区检察院60余名党员干警下沉一线参与岗位值班、人员登记、住户走访等工作；苍南、龙港两地检察院全体干警每日成立制增援社区防疫、协助社会面管控……

先锋冲在前，常态落在日常。温州市检察院机关党委发出下沉社区助力

疫情防控“动员令”，要求全体干警带头落实疫情防控措施，主动配合支持街道及社区（小区）防疫工作。

据统计，除另有防疫工作任务的人员以外，温州市检察机关共有687名党员干警向居住地社区（小区）线上报到并认领任务，参与小区小门管控、生活物资配送、核酸检测协助、现场秩序维护、疫情信息收集上报、疫情政策措施宣传等防疫工作。

## 幸福轨道S1线防疫举措再升级

邵晨婵 尤建明

力，该公司设立疫情防控24小时应急指挥体系，各部门各条线确保信息畅通、强化信息共享、确保调度有序。在一线人员处置能力提升方面，S1线还全线定期组织开展疫情防控演练，强化一线人员应急实操培训。

充足的物资是打赢疫情防控阻击战的关键一环。为此，该公司后勤保障组和相关物资管理部门针对物资储备以及仓库消杀进行部署安排。

在物资储备方面，物资管理部门提前做好测温枪、口罩、洗手液、消杀用品等应急物资的储备工作，保证至少两个月的储备量，并及时发放疫情防控应急物资到各部门及全线18个车站，做好消耗物资的补充采购工作。

针对近期快递包裹存在较大风险这一情况，物资管理部门全面落实消杀



车站工作人员开展消杀工作 缪一东 摄

入库制度，对入库物资进行充分消杀。此外，该部门还对仓库中的现有物资进

行逐项盘点清理及消杀，消除安全隐患。

## 永嘉“防疫之声”深入人心

戚祥浩 永宣

了您和家人的安全，请做好防疫措施。戴口罩、勤洗手、勤通风、不聚集……”在该县县城永兴路与临城南路的十字交叉口，有些不好意思，“今天没有在人群里，我忘记戴口罩了，人多地方一定会戴，有这样的提醒挺好的。”

永嘉充分发挥辖区各类宣传阵地作用，做到人员上街、宣教上门、横幅上墙、海报上栏、标语上屏、喇叭上线，营造浓郁的疫情防控宣传氛围。每天，全县各地的1811个农村应急广播按时响起，通

过普通话与方言的轮播，让广大农村群众能够及时了解到疫情防控的最新信息，提醒大家加强个人防护，配合疫情防控工作。

针对部分老年人疫情防控意识薄弱，当地党员志愿者深入到农村、老人亭、老人活动中心等老人聚集点，开展宣传指导服务、赠送口罩、提醒督促戴口罩等，讲解出门佩戴口罩的重要性，教育引导群众提升防控意识，劝导群众尽量不出门、不扎堆、不聚集，真正把疫情防控宣传送到群众身边、送到

群众心里。

线上的疫情防控宣传同样火力全开。永嘉通过微信公众号、微信群、短视频、音频等方式高频次发布重要提醒，将相关疫苗、防疫资讯传达给群众。该县融媒体中心还创作拍摄了各种防疫短视频。主持人一改电视节目中正襟危坐的形象，改编表演电影中的经典桥段，以轻松幽默的剧情故事，进一步加大对“戴口罩、打疫苗”等防护手段的宣传，有效提高疫情防控知晓率、普及率、参与率。

## 洞头扎牢海上“防疫网”

章慧聪 潘杉

当前，国内外疫情防控压力增大，对各地防控措施提出了更快、更严、更实的要求。对此，洞头多措并举实施海上疫情防控“组合拳”，进一步筑牢全区疫情防控屏障。

连日来，受海区大雾影响，海上能见度明显降低。温州海事局洞头海事处执法艇在海区巡航时，高频告知海上船舶关注气象变化，并靠近停航船只，询问去向、检查证书、查看防疫码，确保航行安全。

“前段时间境外疫情一直处于高发状态，所以我们对境外到港船舶实施远程监管，确保安全监管和疫情防控两不误。”洞头海事处副处长刘世藩介绍，将配合相关部门做好国际航运船舶中国籍船员的换班工作。此外，积极开展海上防疫救助实战演练，并联合相关部门，开展反走私、反偷渡等“净海”行动，严防境外疫情通过水路输入洞头，进一步提升实战能力。

在洞头东沙渔港，不少渔船有序停泊在港内避风。码头出入口的工作人员正在对出入人员进行温州防疫码查验，仔细查看其疫苗接种情况与核酸检测结果。

据了解，为筑牢渔业海上防控防线，洞头区海洋与渔业执法大队还在当地重要海区同步开展渔船安全检查与渔民上岸管控，强化海上防疫宣传，通过渔业合作社向渔民发放免费核酸检测卡200多张，督促渔民定期进行核酸检测。

下一步，洞头区海洋与渔业执法大队还将加强夜间巡查，严厉打击涉海违法行为。针对渔船大规模进港的时间节点，设立上岸查验点与临时核酸检测点，开展海上平安护航“春雷行动”，坚决守牢涉海涉渔领域安全生产和疫情防控底线。

## 企业捐5万套采样管

叶晓东 方珠林 张银燕

“我们从一家小企业发展为规上企业，离不开这块热土上的热心人，有义务要为家乡作一点贡献。”近日，温州市高德医疗器械有限公司总经理方剑毅，向龙湾区红十字会捐赠5万套一次性使用病毒采样管，以保障50万人次的核酸检测，定向用于龙湾区开展疫情防控工作。

捐赠仪式结束后，龙湾区红十字会工作人员第一时间同该区疫情防控领导小组对接，将捐赠物资及时发放到位，以满足该类抗疫物资的需求。

方剑毅是龙湾本土企业家，从事生物科技和基因检测等高科技行业。多年来，他一直关注家乡卫健事业的发展和困难群体生活工作，热心公益事业，早在2003年非典疫情期间，就曾以个人名义向当地一所中学捐赠防疫物资。

温州市高德医疗器械有限公司成立于2005年，是龙湾一家国家级高科技企业、省成长型企业，与浙江大学合作成立研发中心。去年，公司年生产2亿支病毒采样管和真空采血管，产值达6000万元。



工作人员接收捐赠物资 叶晓东 摄

## 流动服务队上门采样

王培迪 张银燕

“各位居民注意，大家准备好身份证件，免费上门测核酸啦。”近日，龙湾区海滨街道内，流动小喇叭循环播放着提示。临时盖起的核酸检测点上，慢慢排起了队伍。“大妈，小心点，您行动不方便，我们稍后会上门为您做的。”现场，看着一位老人一瘸一拐走来，志愿者赶紧上前把她送回家。

出于防疫需要，海滨街道第一时间启动预案，对辖区所有人员进行核酸检测。为提高群众便利性，降低群众感染风险，并针对部分腿脚不便、信息接收较为滞后的老人和免疫力较弱的儿童群体，海滨街道双管齐下，采取社区定点采样与医务人员流动取样相结合的方法，分点分流，快速完成核酸采样工作。

“我们用1小时突击搭建了一个1000多平方米的社区核酸采样点，有效缓解了卫生院压力，做到辖区应测尽测。同时，采取上门取样，快速完成采样工作，同步宣传到位。”海滨街道社会事务办主任李星平说。

据悉，本次流动采样小队由医务人员、机关、村委干部、党员志愿者组成，分别在老人周转房、幼儿园、小学等点位进行核酸采样。小分队采取机动方式，十人为一组紧密配合，确保“应检尽检”“不漏一户、不落一人”。

下一步，海滨街道将结合流动采样小队变为流动志愿小队，在提供核酸采样的同时，上门宣传健康常识、帮助老人完成温州健康码的注册，在疫情过后，也会为行动不便的老人提供上门医疗、办事等服务，真正做到把百姓装进心中，将服务送至家中。

## 防疫宣传标语接地气

徐奋 周琳子

近日，乐清市湖雾镇农贸市场凭借鲜活有趣的“土味”防疫宣传标语火出了圈。这些标语大部分贴在支付二维码下方，非常醒目，只要拿起手机付款，一眼就能看到。“读起来很有意思，被提醒戴口罩也不会有抵触心理。”一位村民说。

在一个海鲜摊位上，覆盖了一层薄膜的泡沫箱里，一排银白色的鲳鱼正横七竖八地“躺着”，与一旁立柱上“黄鱼鲈鱼包头鱼，戴上口罩不多余”的标语相映成趣。

作为当地最大且人流较集中的农贸市场，湖雾菜市场经营户近60户，日均客流量1000人次。由于顾客多为老人，此前所采用的电子屏、横幅等宣传手段效果有限。

借鉴各地经验后，湖雾镇工作人员决定从老百姓喜闻乐见的方式入手，便有了这40多条土味防疫宣传标语。除了提醒顾客做好自身防护外，还有部分标语是要求市场经营、管理人员落实好防疫工作，如“鲫鱼螃蟹皮皮虾，防疫工作不装瞎”“做菜需要大蒜，防疫不能装蒜”等。

湖雾镇党委书记张秀琴表示，以往一些市民进入菜场后会嫌闷把口罩拉到下巴处，现在大家付款时看到土味标语，就会自觉戴好口罩，全程戴口罩的比例高了不少。下一步，该镇还打算在交通卡口、隔离点、核酸检测点也推出类似的防疫宣传标语，呼吁全民戴好口罩。